

“万村通”让非洲民众都能看上卫星电视

经济日报·中国经济网记者 周明阳



在2015年举行的中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，中国国家主席习近平提出中方愿在未来3年同非方重点实施“十大合作计划”。其中，人文合作计划中提出“为非洲1万个村落实施收看卫星电视项目”，承建这一项目的是中国民营企业四达时代集团。这一项目正在非洲顺利推进。

四达时代集团总部位于北京经济技术开发区（亦庄），主营业务包括数字电视网络投资与运营、节目集成、译制、制作与发行等。四达时代集团副总裁郭子琪告诉经济日报记者，在国内积累了丰富的经验和资源后，公司希望有更广阔的发展空间，开展更多元化的业务，决定拓展海外市场。

四达时代集团总裁庞新星在非洲考察时了解到，非洲广播电视台还处于较为落后的状态，很多国家电视台只有一两个模拟电视频道，而且覆盖面积小，收视率高，初装费200美元，月收视费47—100美元不等，这使得在非洲看电视成为一件非常奢侈的事。目睹这一现象，庞新星深受触动，决定在非洲发展数字电视服务，并坚定不移地确定了“让每一个非洲家庭都能买得起、看得起、看得好数字电视，共享数字电视的美好”这一项目宗旨。

2007年，四达时代在非洲成立了第一家公司，致力于为非洲民众打造一条与世界连接的“信息通路”。截至目前，四达时代建设了覆盖全非的网络体系，打造了本地化、专业化的运营团队，已在卢旺达、尼日利亚、肯尼亚、坦桑尼亚、乌干达、南非等30多个国家注册成立公司，用户超过2000万，成为非洲发展最快、影响最大的数字电视运营商，在实施“万村通”项目上具备得天独厚的优势。

2017年12月，经过前期的考察、实验和论证，“万村通”项目正式获得国家批准。项目将使非洲25个国家的10112个村落实现卫星电视节目收看，在促进中非文化交流的同时，丰富非洲农村地区精神生活。

郭子琪说，按照计划，四达时代将为每个村庄免费安装两台投影电视和一台电视机。这些设备将放置在学校、医院、村委会、活动中心等公共区域内，免费提供不少于20套节目，方便那些家里没有电视机

的村民收看电视节目。这3台电视都配有太阳能系统，确保在村庄停电的情况下依然能够正常收看。此外，项目还将为每个村庄20户有电视机的家庭每户免费配置一台机顶盒，方便大家收看数字电视，家庭用户的节目频道不少于30个。

郭子琪坦言，“万村通”项目在实施过程中遭遇了不少困难，基础设施差导致项目无法操作、语言不通带来沟通不畅，政局不稳定造成项目搁浅等情况时有发生。此外，由于项目处在偏远的农村，为了保障设备的正常运行，四达时代还组织培训了22246名非洲本地的技术人员。塞内加尔、几内亚的已于今年7月份安装完毕，卢旺达、莫桑比克、乌干达、刚果（布）的8月底前也将全部安装完成，整体项目预计今年年底全部完成。

在“万村通”的基础上，未来四达时代将继续推进中非文化交流，助力中国文化“走出去”。郭子琪介绍，未来将通过一种“数字电视整体转换”的方

式，实现非洲国家广播电视台从模拟向数字的跨越式发展，另一项重要工作是继续加大中国影视剧的译制配音工作。“中国内容的频道在非洲非常受欢迎，特别是影视剧频道和功夫频道，培养了一大批‘铁杆粉丝’。”郭子琪说。

“2015年我们提出了一个口号：要做世界上最好的多语种中国影视剧频道，把中国影视剧通过非洲推向世界。”郭子琪介绍，影视剧原来的译制和配音工作都是在北京完成，现在正计划在非洲若干个国家分别建立影视译制基地，全部雇用当地人进行译制工作。在南非的译制基地正在建设当中，计划明年初完工，这个基地可以专门做祖鲁语的配音。

“我们希望把影视剧的翻译和配音前移到非洲国家，让非洲人自己把中国影视剧翻译成他们听得懂的语言播出，使电视节目传播体现本土化。”郭子琪说。



2018年中非合作论坛北京峰会新闻中心试运行

8月29日，北京国际饭店，2018年中非合作论坛北京峰会新闻中心开始试运行。该新闻中心设有综合服务区、媒体公共工作区、新闻发布区、MCR运行区等功能区，现场提供新闻采访服务、信息服务、广播电视服务和网络服务等。

本报记者 温济聪摄

“你离人民有多近，人民跟你有多亲”

——中国文联新时代文艺工作者巡回宣讲活动走进全国多地

“我还是年轻小伙子时，在北大荒一待就是8年。在零下40摄氏度的暴风雪中，在农场冰冻的土地上，一边劳动一边进行业余文艺汇演。黑土地带给我的是一生受益的磨砺、锻炼和鼓舞，也让我深深地爱上了文艺事业……”宣讲台上，著名曲艺家姜昆以“你离人民有多近，人民跟你有多亲”为题的动情讲述，深深打动着现场听众的心。

8月23日至8月30日，中国文联启动首轮“崇德尚艺 做有信仰 有情怀 有担当的新时代文艺工作者巡回宣讲活动”。宣讲活动是中国文联展现文艺界正风正气，树立文艺界良好形象，团结凝聚更多从业者、爱好者立志做有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺工作者的一项重要举措。

活动期间，中国曲协副主席姜昆、音乐制作人何沐阳、中国美协副主席吴为山、中国舞协副主席黄豆豆、中国民协副主席吴元新、中国摄协副主席居杨、“野性中国”首席摄影师奚志农、中国书协副主席孙晓云等8位艺术家分为三组，分别在北京、山东济南、浙江杭州、湖北武汉、重庆、云南昆明进行巡回宣讲。

“今天创作作品你多花一个小时、多花一天、十

天、一个月，你的作品在历史上就可能多停留100年、1000年。”吴为山对艺术创作的激情阐释，赢得台下阵阵掌声。

“作为非物质文化遗产传承人，一定要有一种责任、一种担当和一种情感将民族文化传承好、传播好、弘扬好，让非物质文化遗产走进百姓生活。”蓝印花布印染技艺传承人吴元新讲述了他为蓝印花布印染收藏立档、传承创新、交流传播背后的故事，让听众们肃然起敬。

宣讲活动中，艺术家们结合各自的艺术实践，以朴实的语言、感人的事例、深入的思考，形象阐释了他们追求崇德尚艺的理想信念，生动展现了他们努力做有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺工作者的矢志追求。

艺术家们的精彩宣讲也受到了一线文艺工作者的热烈欢迎。大家纷纷表示，将进一步坚定文化自信、坚守艺术理想，自觉追求创作与修身共进，追求人品和艺术品俱佳，努力为繁荣发展社会主义文艺事业、建设社会主义文化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

文/新华社记者 王思北

（据新华社北京8月29日电）

金融合作：增强造血功能

实体经济是肌体，金融是血液。过去，刚果（布）银行业几乎被西方银行垄断，过高的金融服务门槛使得只有10%的人口拥有银行账户。自3年前第一家中刚合资银行中刚非洲银行成立以来，这一局面正悄然变化。

“中国人来到刚果（布）办银行遵循普惠金融理念，不仅降低金融服务门槛，在费用上更加亲民，让很多普通百姓可以拥有属于自己的银行卡。”中刚非洲银行营业部主管马彦杰说。

刚果（布）总统萨苏说，金融领域是中非加强双边合作的重要载体，希望这家银行将服务扩展至整个非洲大陆。

除提供金融服务之外，中非金融合作着力扩宽领域、创新形式。截至去年底，中国第一支专注于对非投资的股权基金——中非发展基金，已对36个非洲国家投资91个项目，总投资额45亿美元，开发板块涵盖农业民生、基础设施、产能合作、资源开发等多个领域。

中非发展基金通过资本金投入，带动更多社会资本投向非洲，支持项目持续运作，创造就业，增加出口和税收，增强投资目的地国家的自我发展能力。这一模式不增加东道国债务负担，有助于实现自我良性发展，受到非洲国家普遍欢迎。

在中非发展基金、中非产能合作基金、丝路基金等主权基金的带动下，民间资本也开始大量涌入非洲，中国企业在非融资模式也由国家主权担保融资向商业融资转变。

展开基础设施建设夯实经济发展根基，加快推进工业化对接全球产业链、供应链、价值链，创新多样的金融合作带来源头活水……随着中非合作走深走实，非洲大陆正更加依靠逐渐生发的内在活力，走出一条繁荣和希望之路。

（据新华社内罗毕8月29日电）

（上接第一版）

在刚果（布）装备和公共工程部部长埃米尔·乌索看来，这条承载着国家发展之梦的公路，“是刚果（布）人民和贫困做斗争不可或缺的重要工程”。

突破基建瓶颈，打通经济血脉，这是非洲国家的共同心愿。2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会之际，中方宣布实施中非“十大合作计划”。截至今年3月，超90%已落实或做出安排，一大批基础设施项目已竣工或加速推进。

非洲南部的津巴布韦，由中企承建的卡里巴南岸水电站扩机项目今年3月竣工，卡里巴水电站总装机容量由75万千瓦提升至105万千瓦，为津巴布韦增加了20%至30%电力供应，有力缓解了该国电力短缺的局面。

非洲中部的喀麦隆，第一艘商船于3月顺利抵达由中国港湾承建的克里比深水港。新港口将带动克里比逐步发展为物流和工业园区，可可、木屑等加工厂接连落地，银行、食宿等配套服务相继到位……曾经的无人区如今欣欣向荣。

从铁路、公路到机场、港口、水电站，中国承建的基础设施项目遍布非洲大陆。以基建为起点，非洲国家正把资源禀赋和人口红利转化为经济发展的内生动力，跟上经济全球化的步伐。

产能合作：盘活经济资源

15世纪初，明朝航海家郑和率船队抵达东非海岸，带去的瓷器成为当地弥足珍贵的中国印记。如今，中国陶瓷产业在这里焕发着新的生机。

距离内罗毕70多公里，有一家名为特福陶瓷的

（上接第一版）

中国瓷砖厂，这里生产的瓷砖质量上乘，纹饰精美，很受当地民众欢迎，经常供不应求。

自2009年起，中国连续9年成为非洲第一大贸易伙伴国，对非投资累计超过1000亿美元。在中非合作热潮推动下，越来越多的中国企业赴非投资兴业，其中不少像特福陶瓷一样在非洲实现生产、销售一条龙。

非洲国家工业化的第一步，正是要发展满足本国市场所需的制造业，以本国生产的工业制成品替代原来的进口货，为产业升级打下基础。在中非产能合作的推动下，“非洲制造”破茧而出。

在位于卢旺达首都基加利的C&H服装厂，厂长安雅雯告诉记者：“在我们来之前，卢旺达没有真正成规模的服装厂，只有小作坊，生产能力有限，只能生产小规模订单。”

如今，这家现代化工厂拥有5条生产线、雇用1200名当地员工，所生产的服装20%在卢旺达国内销售，80%出口欧美国家。当地人说，中国人开办的服装厂帮他们打出了“卢旺达制造”的品牌。

与之相似的是中国私营制鞋厂华坚集团在埃塞俄比亚的工厂，这家工厂解决了当地6000多人的就业，每年向欧美国家出口超过500万双鞋……

华坚集团的鞋厂设立在埃塞俄比亚东方工业园内，这一工业园由中企建设运营，已有80多家企业入驻，绝大多数来自中国。由于东方工业园的样板效应，埃塞政府已开始在全国大力推进工业园建设。

产业园区是中非投资合作的新模式，更是中非产能合作的新平台。目前中非共建产业园总数已过百，其产业集群和经济辐射效应不断显现，中国正兑现着支持非洲工业化的承诺。

国家网络安全宣传周将办

中国互联网联合辟谣平台正式上线

本报北京8月29日讯 记者陈静29日从中央网信办举行的新闻发布会上获悉：2018年国家网络安全宣传周将于9月17日至23日在我国范围内统一举办。今年活动的主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民”。

2018年国家网络安全宣传周由中央宣传部、中央网信办、教育部、工信部、公安部、中国人民银行、国家广播电影电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联10个部门联合举办，开幕式、网络安全技术高峰论坛等重要活动将在四川省成都市举行。

“与往年相比，今年的网络安全博览会融合了网络安全人才培养、技术创新、产业发展等多项内容。”中央网信办网络安全协调局巡视员兼副局长杨春艳在会上介绍，博览会还配置了智能语音导览，设有现场答题闯关、知识大讲堂等系列环节，让广大观众在参观博览会过程中更好地了解网络安全、参与网络安全。

据介绍，网络安全技术高峰论坛将设置1场主论坛以及“关键信息基础设施安全保护分论坛”“大数据安全和个人信息保护分论坛”“网民网络素养教育分论坛”等工作模式。

两部门向鲁皖紧急下拨救灾资金

新华社北京8月29日电

（记者叶昊鸣）记者29日从应急管理部了解到，财政部、应急管理部当日向山东和安徽紧急下拨中央财政自然灾害生活补助资金2.2亿元，其中，山东省1.5亿元，安徽省7000万元。

据应急管理部有关负责人介绍，这笔资金主要用于近期山东、安徽部分地区遭受严重暴雨洪涝灾害启动国家Ⅳ级救灾应急响应，派出多个工作组赶赴灾区，组织调拨3000顶帐篷、5000张折叠床、8万床（件）衣被等中央救灾物资，指导和支持灾区政府做好抢险救援和受灾群众紧急转移安置、过渡期生活救助、倒损民房恢复重建、因

山东全力开展应急救援处置

定损理赔工作迅速启动

本报济南8月29日电 记者管斌 王金虎从山东省政府召开的新闻发布会上获悉：截至29日11时，山东省有526.48万人遭受洪涝灾害。灾情发生后，山东省全力开展应急救援处置工作。截至目前，山东省共出动警力1.8万余人次、车辆6700余台次，救援被困群众8600余人次。

截至8月28日，山东累计投入消杀药品（含消毒、杀虫药）3.37万公斤，大规模消杀约2660万平方米，无害化处理溺亡畜禽4500吨。全省灾区无疫病发生。

截至目前，各级财政共投入



日前，中国农业银行寿光市支行派出突击队携带防毒面具赶往受灾乡镇，支援灾区恢复生产、生活。

王殿昌摄

全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周活动启动

本报青岛8月29日电 记者徐红报道：自然资源部和青岛市人民政府共同主办的2018年全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周主场活动今天在青岛举行，活动主题为“强化国家版图意识，共同守护美丽中国”。

据主办方介绍，正确的国家版图是国家主权和领土完整的象征，体现了国家在主权方面的意志和在国际社会中的政治、外交立场。本次活动旨在普及测绘法律知识，强化公民国家版图意识，维护国家版图尊严，推动更好地利用测绘地理信息成果和技术建设美丽中国。

据了解，8月29日至9月5日期间，各地将结合本地实际情况举行系列宣传教育活动，包括举行测绘法宣传日主题宣传活动、召开国家版图意识宣传座谈会、印制张贴宣传海报、播放宣传片、发放宣传品、制作短视频等，呼吁全民一起强化国家版图意识，共同守护美丽中国。